

## Kultura in „Kultura“



Mirno in dostojanstveno je naše ljudstvo korakalo po tržaških ulicah

Na tržaških ulicah sta se srečala dva sveta: svet ponižanih in teptanih, ki se je v krvavi polpretekli borbi dokopal do zavesti svoje moči in veljave; svet, ki se je zavedel, da je njegova pomlad, da je bodočnost njegova; na drugi strani svet dočerajsnjih zatiralcev in njihovih valptov, ki so začutili, da se jim njihovi položaji rušijo v prah pred nevzdržnim pohodom naprednih množic.

Na tržaških ulicah sta oba svetova tehtala svojo moč: v svojem številu, v svojem zanosu, v svoji vztrajnosti in veri v zmago.

V vsem je bil stari, umirajoči svet na slabšem.

Toda na tržaških ulicah sta se srečali tudi dve kulturi. Tu smo videli kulturo delovnih množic, kulturo modrih delavskih oblek in žuljavih rok okoličana; tam pa se nam je razgalila »kultura« salonskih foteljev, velikih palač, kultura manikiranih nohtov in pobarvanih priček.

In za čudo: one delavske množice, ki iz svojih skromnih šentjakobskih in ostalih predmestnih delavskih stanovanj niso smele nikdar niti pomisliti, da bi njihovi sinovi zajeli globlje ob vrelcih kulture; oni okoliški kmetje in delavci, ki jim je bilo dolgo četrstoletje zabranjeno vsako kulturno življenje, so pokazali visoko raven svoje srčne kulture.

Na drugi strani pa stojijo izobraženi in učeni »kulturni« ljudje: stojijo razgaljeni pred svetom s svojo bedno kulturno revščino. Moram omeniti, da uporabe orožja in nasilja ne upoštevam pri tej primerjavi dveh kultur. Oni na drugi strani so pač uporabili orožje in silo, ker jim je manjkalo vseh drugih argumentov, da bi branili svojo izgubljeno stvar. To je stvar njihove taktike in njihove politične bistrosti. Mimogrede bodi povedano: tudi mi smo nekoč zgrabili za orožje, toda ne zato, da bi napadli neoborožene mirne manifestante. Mi smo uporabili orožje v času, ko se je preko naše zemlje valil ogromni nacifašistični vojni stroj; mi smo s puškami, ki smo si jih priborili golih rok, napadali tanke in bunkerje. Toda dejal sem, to je stvar okusa.

Gledal sem dve povorki: povorko napredne množice in donkihotsko povorko, ki je branila namišljeno ogroženo italijanstvo Trsta. V prvi povorki delovno ljudstvo manifestira z dostojanstvenim mirom, disciplinirano. Po-

nosno reagira na izlive šovinizma in sovraštva z nasmeškom in s klici bratstvu, svobodi in pravici. Preprosti delavci, kmečke žene pregovarjajo in prepričujejo posameznike, ki bi morda izzvani z nasprotno stranjo zdrknili v moralno nižino nam sovražnega tabora.

Njihova povorka! Oni imenujejo naše manifestacije »carnevalate«. Prav tu se je uresničil izrek: »Reci ti njemu, da ne poreče on tebi.« Histerično, divje vpitje, gestikulacija, ki največkrat prestopi mejo dostojnosti in se pogrezne v prostaštvo. Nekoč so nam govorili, da se v velikih mestih najde prostaštvo v predmestjih. V Trstu

je narobe: tu najdeš prostaštvo v središču mesta med visokimi marmornatimi palačami. Reakcionarji branijo svojo izgubljeno stvar tudi s piščalkami: zadeva ni samo smešna, temveč tudi otročja.

In zastave! Visoko vihrajo naše zastave, ki so združile pod svojo rdečo zvezdo vse ljudi, ki hočejo ustvariti boljši svet. Tu so slovenske, italijanske, jugoslovanske; vse izpovedujejo le eno: v bratstvu si bomo na teh tleh gradili srečo in zadovoljstvo.

Na drugi strani so svoje zastave izpremenili v rute, ki si jih vežejo okrog vratu; fine gospodične in gospe so okrasile s trobojnimi trakovi svoje kužke. Da, zares karneval!

Svojo kulturno višino, bolje nižino, pa kažejo tudi s tem, kako sprejemajo naše manifestacije. Najmilejša oblika je voda, ki se zliva na naše povorke. Z oken pa je letelo tudi kamenje, cvetlični lonček, pivniki, pepelniki. Svojo kulturno raven pa je najbolje pokazal oni gospod na Korzu, ki je na svojem oknu v lepi palači pozdravil našo povorko s straniščno metlico, s katero je udarjal po nočni posodi. Ob drugi naši povorki je bilo sicer okno zaprto (morda radi De Gasperijevega tuša), toda z okna je visela na vrvi privezana nočna posoda. Do take »kulturne« demonstracije bi se nikdar ne ponižali naši »neizobraženi« delavci, nitj »barbarski

sciavi«. Kaj takega zmore le »kulturni« gospod s Korza.

V času, ko so štirje naši zdravniki imeli polne roke dela, da so nudili prvo pomoč tovarišem, ki so bili ranjeni od importiranih skvadrističnih band so ponovno naši delavci reševali iz rok upravičeno ogorčene množice posamezne izzivače, ki so se v svoji predrznosti pomešali med naše vrste.

»Imate srečo, da ste ženska«, je odgovoril krepak manifestant v plavi delavski obleki gospe v špallirju, ki se ji je iz penastih ust usula toča žaljivk proti Titu, Jugoslaviji, vsem naprednim silam.

Po cesti je šla starejša ženska. Ni bila med manifestanti, ni nosila rdeče zvezde. Le njena obleka, njena zunanost je pričala, da je — »sciava«. Pa se zažene v njo elegantna gospodična, ypije na njo in jo obrca. Starka se je otrese, jo pogleda z začudenim pogledom polnim pomilovanja, nato pohiti, da se reši pobesnele gospodične.

Ko sem videl te njene oči, ki niso izražale sovraštva, temveč le globoko pomilovanje, sem se spomnil one dolenske žene, ki je v septemberskih dneh 1943 stala na pragu svoje požgane hiše, in dajala vode žejnim italijanskim vojakom, ki so se po kapitulaciji vračali domov.

Da, v preteklih dneh sta se srečali na tržaških ulicah dve kulturi. Svet je videl obe: naj sodi. D. L.

## Jugoslavija bo uresničila svoje pravice

Na skupnem zasedanju obeh domov narodne skupščine FLR Jugoslavije je podal maršal Tito poročilo o zunanji politiki Jugoslavije.

Potem, ko je prikazal sedanj položaj v svetu, je pojasnil temeljna načela, ki vodijo zunanjo politiko Jugoslavije. Med temi načeli je najvažnejše to, da bo Jugoslavija delala z vsemi silami, da bo uresničila svoje pravice, katerih je bila orošana po prvi svetovni vojni z izgubo Slovenskega Primorja, Istre in dela Koroške.

O Julijski Krajini je maršal Tito povedal jasno in odločno naslednje:

Znano je, da je dobila Italija po končani prvi svetovni vojni na račun Jugoslavije velik del, ki po pravu pripada k Jugoslaviji in ki je bil stoletja naseljen s Slovenci in Hrvati, kot nagrado za sodelovanje v vojni na strani zaveznikov, odnosno antante. To kupčijo, da jo tako imenujem, je bilo lahko izvesti, ker so bili narodi, ki prebivajo v današnji Jugoslaviji, razcepljeni deloma pod gospodstvom Avstrije in Madžarske, katerih propast je sicer pomenila pozitivno stran za združitev južnih Slovanov, vendar pa je padel zaradi omahljivosti in protiljudske politike tedanjih vladodržcev v Beogradu del našega ozemlja in sicer Slovensko Primorje s Trstom ter Istra z nekaterimi otoki v roke Italijanov.

Več kakor 20 let so bili izpostavljeni naši bratje v teh krajih vsem mogočim preganjanjem s strani italijanskih fašistov od raznarodovanja do fizičnega iztrebljenja.

Tudi danes so med našimi zavezniki po vsem, kar se je dogodilo, ljudje, ki zavlačujejo uresničenje pravic naše dežele do teh krajev. Zakaj to in kaj hočejo s tem doseči? Vsemu svetu je zelo dobro znano, da je napadla Italija leta 1941. prav tako moško kakor Nemčija našo deželo in okupirala velik njen del. Teh krajev pa ni samo okupirala, ampak je podredila nekatero oblasti kakor Črno goro, Dalmacijo in del Slovenije pod italijansko krono. Vsi oni, ki cenijo pravičnost in resnico, morajo priznati, da so napravile italijanske okupacijske čete in oblasti nenadomestno škodo na



deželi, da so iztrebile na desetisočev naših državljanov in jih na deset tisoče odvedle v svoja koncentracijska taborišča, kjer so mnogi tudi pomrli zaradi trpljenja. Ne samo politiki, ampak tudi široka svetovna javnost dobro ve, da živijo v teh krajih, za katere zahteva Jugoslavija, naj se ji vrnejo, po veliki večini Hrvati in Slovenci kljub dolgoletnemu raznarodovanju in terorju proti slovanskemu prebivalstvu.

Jugoslavija je postavila na konferenci ministrov za zunanje zadeve v Londonu v mesecu septembru 1. 1945. kot svojo teritorialno zahtevo mejo, ki gre od Gradeža na morsk obali preko Idrije na Mont Roskofel na avstrijski meji in ki se v glavnem sklada z etnično linijo. Nato je izjavila, da bi dobil Trst statut federativne enote v Federativni ljudski republiki Jugoslaviji in da bo tržaško pristanišče internacionalizi-

rano. To pristanišče bi bilo pod posebno mednarodno upravo. Svobodno pristanišče bi obsegalo pristanišče Trst, instalacije in skladišča od pomola O do pomola IV in od obale V do obale VII.

Teh svojih zahtev pa Jugoslavija ni postavila zaradi nekega maščevalnega ali neprijateljskega stališča proti Italiji. Nasprotno, Jugoslavija želi živeti z italijanskim narodom v najboljših odnosih. Naša dežela je postavila te svoje zahteve na temelju svojih narodnostnih in zgodovinskih pravic. Poleg tega bi morali merodajni krogi v naših zaveznikih deželah, ki morajo o tem odločiti, upoštevati, če še velja tako zvana Atlantska listina, tudi razpoloženje samega ljudstva, ne samo slovanskega, ampak tudi velikega dela italijanskega, ki živi na tem področju in ki se najenergичneje Nadaljevanje na 2. strani













